

运城市盐湖区民政局文件

运盐民发〔2023〕26号

运城市盐湖区民政局 关于区政协十五届三次会议第 2023145 号 提案的答复

尊敬的马小明委员：

您好，您提出的《建议政府主导、社会参与关注农村“空巢老人”的养老问题及生活状况》议案已收悉，经我们认真研究后，现答复如下：

随着社会的发展，越来越多的年轻人都进城生活务工，迫于生活压力和生活习惯等原因，老年人只能留守在农村。他们大多数患有慢性病或残疾，在家中得不到很好的照顾，生活质量不高，还可能存在安全的风险隐患。日间照料中心重点就是服务高龄独居、空巢、优抚和特困老人，为老人提供一日三餐、

日间照护和娱乐活动，很大程度上解决了一部分自理和半失能老人的生活问题。

日间照料中心是一种社区养老模式，其建设管理就是村（居）级主办、政府扶持，日常管理与服务就是由村（居）委会负责，各乡（镇、街道）负责对本辖区老年人日间照料中心的管理，民政局负责监督和指导。区政府每年给每个日间照料中心拨付2万元运营补贴，老人每人每月只支付100元生活费，其余资金全由村委会支付，已经在最大程度上减轻老人及家属的负担。

随着老龄化的加剧，养老问题已经成为民生问题，单独的日间照料中心已满足不了养老的多种需求，民政局为了养老事业长远发展，聘请专业机构对盐湖区的养老布局进行规划，拟建7处乡镇级的基本保障性养老服务设施，建成后主要职责就是兜底保障，可基本上解决农村养老床位短缺的问题。

今年运城市民政局联合政法委、市文明办、教育局、财政局、住建局、农业农村局、卫健委、残联下发了《关于印发〈运城市开展特殊困难老年人探访关爱服务方案〉的通知》，将在2023年底前，建立特殊困难老年人探访关爱服务机制，组织群众性自治组织、基层老年协会、业主委员会、村委工作人员、家庭医生、社会工作者、志愿者、老党员、低龄健康老人等组成探访关爱力量，有效防范、稳妥化解特殊困难老年人包括经

济困难的空巢老年人居家养老安全风险，为空巢老人兜牢安全底线。同时为了提升老年人居家的安全性、便利性，今年年底前要对 224 户特殊困难老人家庭进行适老化改造。

农村养老服务虽与城镇差距很大，但是民政局一直在努力拉小差距，让农村的“空巢老人”能安享晚年。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对区政府农村养老工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多宝贵意见。